

这是宁波唯一入选的首批省级志愿服务示范品牌 逾7万人受益，“千户万灯”暖了谁？

新闻聚焦

记者 冯璋 沈莉
通讯员 张娅玲

昨日，浙江省委社会工作部发布首批12个浙江省级志愿服务示范品牌，“千户万灯”服务品牌入选，属宁波唯一。

“千户万灯”服务品牌发源于2015年，是国网宁波供电公司打造的基层治理、东西部协作、乡村振兴等履责实践品牌，由时代楷模、国网电力志愿者钱海军带头实践。

九年来，“千户万灯”服务品牌不仅在全省推广，而且被复制到川、滇、鄂、藏等全国七省（自治区、直辖市），辐射27万余公里，整屋改造8000多户，受益7万余人。

乡村“点灯人” 点亮大凉山

“我们会带着感恩之心，用所学的电工技术去创造美好生活，尽己所能去帮助那些有需要的人。”11月17日，为期30天的“甬凉携手 山海情深”——“千户万灯·成长计划”困难残疾人家庭电工职业技能培训班结业，学员代表吉子友伍激动地说。

平均仅有初中学历的学员，在经过培训后全部取得低压电工特种作业操作证。

这些身体残疾但怀揣梦想的大山百姓，借助凉山州残联、宁波市钱海军志愿服务中心、凉山州隆创安全技术培训培训学校共同搭建的平台，离梦想又近了一步。

9年前，钱海军在服务社区过程中发现，残疾人家庭照明线路存在安全隐患的比例很高，要解决这

个问题，就要把多次上门维修变成一次性的整屋照明线路改造。

在国网浙江电力的支持下，宁波、慈溪两级钱海军志愿服务中心成立，常态化开展“千户万灯”等志愿服务，运用“千户万灯”云平台，开展“千户万灯·照亮计划”，精准解决困难残疾人家庭、低保户室内照明线路安全问题。

授人以鱼，不如授人以渔。2021年，新一轮东西部协作启动，钱海军带着志愿者从宁波出发，三次走进凉山州布拖县，筹谋“千户万灯·成长计划”，为西部地区培养、输送电工人才。

3年来，他多次与当地残联等部门对接，最终敲定了一个月集中培训、理论与实践深度融合的教学模式。培训期间，他每周都要去一趟凉山州，一个月往返近2万公里。

众木成林 吸引“追光青年”

高校青年师生志愿力量的加入，让“千户万灯”服务品牌有更多人参与、建设和传播，使更多人受益。

今年6月，“千户万灯”品牌实验室在北京大学揭牌，带领更多年轻人参与体验基层治理服务，引领他们更好向上生长，向下扎根。

随后，北京大学、清华大学、中国人民大学、中国传媒大学的青年师生一起追寻“千户万灯”足迹，走进浙江、四川、云南、湖北四省。

“追光青年”深入“千户万灯”服务所覆盖的社区、村落，与多地社工部、组织部、民政、残联、工会等部门及街道社区、企业和受益户开展深入交流，传递“千户万灯”带来的温暖，参与人数超



2018年，钱海军（左一）率志愿者前往西藏仁布县开展“千户万灯”公益项目，为当地村民进行整屋照明线路改造。（资料图片 姚科斌 摄）

千人次。

“‘千户万灯’需要我们年轻人去传承、接力，作为一名‘追光青年’，希望能点亮、温暖更多家庭。”北京大学博士研究生高荣说。

9年来，按照“社会组织发起、政府相关部门推进、以国家电网为代表的爱心企业支持、社会多方力量共同参与”的模式，“千户万灯”服务品牌吸引了越来越多志愿力量加入其中。

在浙江，“千户万灯”服务品牌在11个地市供电公司推广，已吸收2万多名志愿者。在其他省份，通过“看、跟、学、做”等形式发动志愿者4.5万余人次参与志愿服务。

山海情深 “千户万灯”总关情

11月28日，北仑区全面推广“千户万灯·电亮港湾”电力工业社区服务。今年年底前，该区将完成在各工业社区电力社区经理进网格的推广，区内其他村社参照工业

社区模式，于2025年6月底前完成推广。

记者了解到，当前，“千户万灯”服务品牌正加快融入浙江政府基层网格化治理体系，引领央企服务模式创新，包括坚守“一张电力社区服务网络”——以“时代楷模”钱海军为引领，培育城市社区、农村社区、工业社区三类电力社区经理队伍，实施“五大结合”，诸如“电力社区经理+多方力量”、用户“表前服务+表后服务”等。

“我们希望依托这种模式，多方链接街道社区、企业、消防、学校、司法等各类公共服务平台，打造‘大小事不出村社、矛盾不上交’的服务模式。”国网宁波供电公司负责人说。

在省外，“千户万灯”助力人居环境提升”经验获得云南省政协发文表彰。“千户万灯”服务品牌成为“甬凉携手 山海情深”东西部协作“金名片”。

2025年，“千户万灯”服务品牌成立十周年。钱海军说：“我们愿意一直这样做下去，走遍祖国山河。”

宁波深入实施“三大警务”

至11月底，全市刑事警情数、刑事立案数同比分别下降9.7%、17.5%

本报讯（记者王晓峰 通讯员王岑 王西泽）昨日，记者从市政府新闻办举行的新闻发布会上获悉，今年以来，全市公安机关深入实施共富、共治、生态“三大警务”，以高水平安全保障高质量发展。截至11月底，全市刑事警情数、刑事立案数同比分别下降9.7%、17.5%，未发生较大以上道路交通事故。

过去五年，全市公安机关全面推进政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警，一体做好保安全、护稳定、促发展、强改革、惠民生各项工作。

五年来，全市政治社会大局保持持续安全稳定，恶性暴力犯罪保持低位，命案实现全破；盗窃骗等传统侵财类案件数逐年下降，电信网络诈骗高发势头得到有效遏制；地方道路交通事故人数下降51.3%、游泳嬉水溺亡人数下降84.8%；全省首创“11087”安商护企新模式，宁波公安政务服务水平居全国前列；成功创建

全国首批社会治安防控体系示范城市，群众安全感保持在97.5%以上。

今年以来，全市公安机关累计侦办各类涉知识产权案件127起，涉案价值9亿余元。同时，组织开展“护航2024”打击治理涉民营企业内部贪腐等专项行动。至今，全市立案侦办涉企经济犯罪案件302起，破案207起，同比分别增长41.1%、24.6%，挽回损失5.6亿元。全市受理电信网络诈骗案件数、损失数同比分别下降8.2%、25.6%；全市道路死亡人数同比下降超过14%；群防群治有力量，涌现一大批品牌队伍，现有人数规模达14.6万。以“警察蓝”守护“生态绿”，截至目前，全市共建立生态义警队伍14支，设立生态警长127人。

此外，宁波公安持续深化政务服务增值化改革。智能速办、就近可办、兜底必办……截至目前，全市已建成“办不成事”反映窗口183个，“一窗通办”实现市、县、所三级办事窗口全覆盖。

31个“百千万”项目 获评省级优秀



奉化区西坞街道后周等九村万亩方。（通讯员供图）

本报讯（记者沈莉 通讯员杨晓琴 王振虎）日前，全省第二批“百千万”永久基本农田集中连片整治优秀项目名单公布，宁波31个项目被评定为省级优秀项目，数量位居全省第一。

相比去年，今年优秀项目增加20个。其中，奉化区、宁海县12个项目被评定为第一等次，镇海区、慈溪市、象山县11个项目被评定为第二等次，海曙区等5个区（县、市）8个项目被评定为第三等次。

自2021年开展永久基本农田集中连片整治以来，宁波结合全域国土空间综合整治，统筹推进造耕地、耕地恢复、高标准农田建设等，谋划实施万亩方、千亩方、万亩方连片整治项目，持续优化耕地和永久基本农田空间布局。

此次获评第一等次的宁海县三门湾现代农业开发区万亩方永久基本农田集中连片整治项目，是宁波“百千万”整治的一个生动缩影。

走进三门湾现代农业开发区，一块块水田规整整齐，一条条机耕路、水渠纵横交错，从高空俯瞰，蔚为壮观。而几年前，这里的农田像“补丁”一样，粮食种植规模小，农业机械化作业条件有限，产粮效能低。

2022年，三门湾现代农业开发区万亩方永久基本农田集中连片整治项目正式立项，包含下洋涂农田引水灌溉、旱地改水工程及农业配套基础设施提升等具体项目。作为宁波市规模最大、省内规模第二的永久基本农田集中连片整治项目，整治形成连片耕地面积2.17万亩。

如今，2万余亩耕地田面平整、设施完善，为规模化、现代化农业推进提供了优越的基础条件。在此基础上，推行“水稻+西蓝花”轮作模式。2024年度早稻亩产达450公斤，较去年提高50%，当前季度种植的1.88万亩西蓝花，预计产值可达6580万元，实现农业增效、农民增收。

奉化区西坞街道后周等九村万亩方、象山县西周镇万亩方、海曙区横街镇应山村等四村万亩方……据统计，2021年至2023年，宁波累计实施万亩方8片、千亩方78片、百亩方15片，形成了集中连片、设施完善、适合现代农业生产的优质耕地近25万亩。

今年，宁波已完成新实施项目选址立项82片，其中万亩方2片、千亩方38片、百亩方42片，预计可建设形成集中连片耕地13万亩以上。

5个村庄入选第二批 “浙江省艺术乡建特色村”

本报讯（记者黄银凤 潘苗 通讯员王吉）记者昨日从市文联获悉，浙江省文联近日公布了第二批“浙江省艺术乡建特色村”名单，宁波5个村上榜，包括江北区洪塘街道安山村、北仑区柴桥街道河头村、海曙区古林镇茂新村、余姚市泗门镇小路下村、宁海县一市镇箬香村。

安山村依托青山绿水资源和宋韵古寺文化，勾画和美乡村新图景，出版了江北区第一本村志，打造介绍村史村情的乡村文化礼堂、展示米酒制作工艺的家乡米酒坊、展现本土艺术家作品的尧青美术工作室，让乡村文化得到更好保护与传承。村内现有各类文创产业设计师团队和工作室近30个、高端民宿3家、农家乐5家，年均接待游客40万人次，旅游年收入超1500万元。

河头村依托“中国杜鹃之乡”的产业特色和花园式新农村景观优势，致力打造“花样河头”品牌。河头村还打造农家乐客厅作为共富工坊，为村民培训花木直播销售。

茂新村重点发展太空农业和文旅产业，积极开展村庄基础建设和人居环境提升，打造美丽乡村“升级版”。

小路下村升级改造文化礼堂，建设乡村艺术馆，为文艺作品展览、舞蹈戏曲排练、小型文艺活动展演提供了品质文化空间。

箬香村依托传统渔村文化与褚氏家风，将原有的植桂书舍改造为褚遂良书画院。与宁海县文联团队结对，落地“匠酿东城养箬香”等艺术景点。联合东华大学、北京理工大学等五所高校组建毕业设计团队，推出全新白枇杷外包装、箬香村IP形象及箬香酒、枇杷花等一系列文创设计作品，落地风华院、长寿院等9个庭院方案。



大山里的“调色盘”

初冬时节，慈溪五磊山风景区内生机盎然，景色宜人。从空中俯瞰，景区游步道蜿蜒曲折，池塘光影斑驳，草木色彩斑斓，它们与周边古建筑织成一幅美丽的画卷。（陈章升 徐吉 摄）

射击世界杯、亚洲羽毛球锦标赛…… 宁波明年50余项国家级以上体育赛事接踵来

本报讯（记者林海 通讯员罗霄潇）记者从昨日举行的宁波滨海体育产业大会上获悉，2025年，宁波将举办包括国际射击世界杯在内的50余项国家级以上体育赛事。

2024年，宁波先后举办了WTA500宁波网球公开赛、亚排联沙滩排球洲际杯暨巴黎奥运会沙滩排球资格赛、第十届应氏杯世界职业围棋锦标赛半决赛、亚洲羽毛球锦标赛、宁海马拉松、象山马拉松等一系列有影响力的国家级以上体育赛事，在奥运年营造了火热的体育氛围，提升了城市知名度和美誉度。

2025年是全运会举办之年。

宁波将积极组织选派优秀运动员代表浙江队参加全运会各个项目的角逐。同时，宁波将举办、承办各级各类体育大赛。其中，国际射击世界杯第一次在宁波举办，届时将有1000多名运动员、教练员、技术官员来到宁波。在此之前，全国射击锦标赛将在宁波奥体中心举行，为射击世界杯预热。此外，全国室内曲棍球锦标赛将在宁波鄞州举行。

球类赛事方面，2025年，WTA500宁波网球公开赛、亚洲羽毛球锦标赛继续在宁波举办。此外，世界女排联赛、中国三人制篮球超级联赛海曙站、全运会男子篮球U22选拔赛、全国沙滩排球巡回赛（全运会资格赛）、全国青少年乒乓球赛

也将宁波举行。作为新兴项目的全国U系列7人制橄榄球赛、宁波腰旗橄榄球公开赛、王者之战国际街舞挑战赛总决赛、国际跑酷大师赛及自主IP赛事——维动挑战篮球赛将落地宁波。在传统职业赛事方面，CBA篮球赛、五人制足球超级联赛继续在宁波举行。

路跑和越野赛事方面，2025年3月，宁海马拉松、奉化马拉松开跑，象山马拉松也将继续举行。宁海越野挑战赛作为中国内地唯一入选环勃朗峰超级越野赛（UTMB）系列赛将继续举行。中国四明山百公里山地户外运动挑战赛、全国山地越野挑战赛（四明山站）

暨四明之巔森林多项赛将在风景秀丽的四明山区举行。

水上赛事方面，中国—中东欧帆船赛继续在宁波举行，此外还有中国家庭帆船赛、梅沙教育全国青少年帆船联赛将在宁波北仑、象山等地举行。沙滩项目方面，中国大学生沙滩足球锦标赛、全国海岸赛艇沙滩冲刺锦标赛、中国滩涂户外运动挑战赛将在宁波象山举行。

智力运动项目方面，全国围棋定段赛、全国桥牌A类俱乐部联赛、全国桥牌青年联赛将在宁波举行。此外，汽车运动方面，CEC中国汽车耐力锦标赛、CTCC中国汽车场地职业联赛将在宁波北仑春晓的国际赛道举行。